



02

中国医师协会 2019 医师年会 现场报道

本版责编：张广有
美编：蔡云龙
电话：010-58309928-6669
E-mail：ysbzgy@163.com

医师报
2019 年 1 月 17 日

王贺胜：发挥医务人员主力军作用是医改关键

2019，“暖”医开头

张雁灵：当好解决医生实际困难的“娘家人”

▲《医师报》融媒体记者 陈惠 张广有

1月12日，在北京举行的“庆祝改革开放40周年暨中国医师协会2019医师年会”上，国家卫健委副主任王贺胜和中国医师协会张雁灵会长不约而同地将目光聚焦在广大医务人员身上：“把解决好人的问题放在优先位置，充分发挥医师和医务人员的主力军作用，这是做好医改工作的关键之一；把‘医师之家’建设得更好，关注研究医生的新需求，解决好他们工作中的实际困难”更成为中国医师协会18岁的成人宣言。国家卫健委和中国医师协会有关领导的连番表态，犹如寒冬里的一抹暖阳温暖着广大医务人员的心。

王贺胜：医改做到“六个坚持” 贵在调动医生积极性



王贺胜 副主任

据悉，在1月10日国家卫健委对外发布的2019年卫生健康十项重点工作，明确指出“加强卫生

健康人才队伍建设，遵循医疗卫生行业人才成长规律，建设一支政治坚定、技术优良、品德高尚的队伍。”这表明，在2019年全面建成小康社会关键之年，国家将在完善住培专培建设、职称评定、绩效考核等方面持续创新人才培养机制，不断激发广大医务人员的积极性和活力。

王贺胜副主任强调，通过这些年的改革实践，充分感受到做好医改工

必须做到“六个坚持”——坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持为健康中国建设提供强大动力，坚持改革创新，坚持三医联动，坚持把人才作为事业发展的战略资源。

其中坚持把人才作为事业发展的战略资源，就是要调动生产力中最活跃的因素，把解决好人的问题放在优先位置，充分发挥医师和医务人员的主力军作用，这是做好医改工

作的关键之一。

王贺胜副主任表示，下一阶段，医改要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党中央、国务院的决策部署，把更多精力聚焦到抓落实、见实效上来，坚持以大卫生、大健康理念为统领，把以治病为中心转变到以人民健康为中心，做到预防、治疗、康复一起抓，努力让人民群众少得病、晚得病。

张雁灵：青年医生最盼望成长与发展空间

研究医生的新需求，解决医生的实际困难。

近几年，协会开展了大样本调研，对“医生特别是青年医生最关心、最期待的问题是什么”进行统计研究。结果显示，医生希望有更好的成长和发展空间，实现他们的人生价值；希望有一个公平竞争的体制和机制，在信息培训、培训教育、就业聘用、考核晋职等方面获得均等竞争机会，尤其是民营医疗机构的医生，希望有更好的执业环境。

2019年，中国医师协会进入十八岁——成人之年，标志着协会要承担更多国

家任务，要把“医师之家”建设得更好，让广大医生切实感受到大家庭的温暖。“近年来，医患关系有明显好转，但伤医事件仍有发生。我们不能满足于此类事件和医患纠纷的数量减少，应致力于医生执业环境的整体提升。”张雁灵会长指出，医生超负荷工作仍是常态，医生健康状况堪忧。希望通过深化医改和相关政策的完善与落实，让医生执业环境得到根本改善。

2019年，中国医师协会进入十八岁——成人之年，标志着协会要承担更多国

家任务，要把“医师之家”建设得更好，让广大医生切实感受到大家庭的温暖。

“改革就是要破解当前医生队伍建设中存在的难题，创新就是要完善和建立适应医生职业发展的制度体制与机制。”张雁灵会长说，协会将做好各级政府的参谋，当好医生和社会之间的桥梁纽带，发挥特殊的职能与作用，大力推进自律维权、医师服务管理、国际交流与合作、信息化建设等方面的工作。

图片新闻

《医师报》荣获“中国医师协会2018年度优秀报刊”

在年会上，中国医师协会杨民副会长、李松林秘书长共同宣读了《关于表扬先进地方医师协会、先进二级机构、优秀报刊的决定》，对成绩突出的10个先进地方医师协会、20个先进二级机构、7个优秀期刊予以表彰。其中，《医师报》荣获“中国医师协会2018年度优秀报刊”的荣誉称号，中国医师协会齐学进副会长（图四右三）为张艳萍常务副社长兼执行总编辑（图四右四）颁发了荣誉证书。张雁灵会长对《医师报》在过去一年逆势增长，发行量和效益比上一年度提升40%的可喜成绩给予了高度肯定。（《医师报》融媒体记者 张广有）



总编周语⑬



室里肆意开放的花花草草，无不给一天的工作注入活力。

梅州市委书记陈敏的一番话，近期获得点赞无数。

他指出：要拼命工作、玩命休息。坚决反对长期的“5+2”“白加黑”。身体是一，其它都是零，只有把身体保护好了，才能有更多的时间为党工作，为民造福。同时，要坚持“爱”字暖家，注意安全，注意休息，注意家人，

多陪同家人，多抽时间进行身体锻炼，培养良好的生活情趣。

列宁曾经说过：“会休息的人才会工作。”道出了休息与工作之间的最好契合。我们自我解放的要诀是让自己休息，并要懂得如何休息，才能更好、更高效地工作。

香港首富李嘉诚和家人定下规矩：无论工作再忙，每个周一晚上，一家人一起

吃饭。道出了家庭、亲情对于一个人的重要。我们是有情感需求的正常人，如果变成了只会工作的机器，工作怎么可能有人情味、怎么可能会有乐趣？

近年，医生猝死、身心健康亮起红灯的报道不在少数。医生本身就是一个需要终生学习的职业，加之面对守护生命健康这个最神圣的职责，职业压力、晋升压力、

医患关系紧张的压力、周末开展学术交流与继续教育的压力……这些无形的大山压在医生身上，如果不能很好调节、不能处理好工作与生活的关系，身心健康出问题是迟早的事。

在刚刚举行的第四届《医师报》医学家峰会“院长对话”环节，哈尔滨市第四医院李虹院长关注的是“医生健康”，她呼吁各界

关注医生健康，但首先还在于医生自己重视。徐州医科大学一附院为满足医务人员的基本休息需求，特别推行“双休日”改革，党委书记、代理院长王人颢指出，要给予医生“休息权”。

新年新期待，希望我们的医者从自身做起，朝着健康中国建设的目标与梦想，做“会工作、会休息”的倡导者、先行者、引领者。

医生要做“会工作、会休息”的引领者

▲《医师报》执行总编辑 张艳萍

今天是个普通的周一，我提前一个半小时来到办公室开始一天、一周的工作。

以实际行动响应当下流行的“拼命工作、玩命休息”的呼唤。

早起的时间，晨跑已经完成、早茶已经煮好、办公